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A néppárt felirata.
A politikai pártok törekvéseit min­

den országgyűlési időszak elején azok a 
feliratok fejezik ki, melyekben az egyes 
pártok a királyi trónbeszédre adandó vá­
laszukat körvonalozzák.

Az Országos Néppárt válaszfeliratán 
végig vonul az a két nagy eszme, mely 
a párt egész életének minden törekvésé­
nek és mozgalmának lüktető erejét képezi: 
a keresztény erkölcsi alap megerősítése 
és védelme és az állam magyar nemzeti 
jellegének megóvása és fejlesztése.

Az a benső, törhetetlen meggyőződés, 
hogy a magyar állam nemzeti jellegét csak 
azon az erkölcsi alapon lehet fentartani 
és fejleszteni, melyet a keresztény vallás 
szolgáltat az egyeseknek épp úgy, mint 
a nemzeteknek életfejlődési és haladási 
tényezőül, arra indítja a néppártot, hogy 
ezt a két eszmét, ezt a két vezértörekvést 
elválaszthatatlanúl összekapcsolja, s mind­
azt a mit a párt az országos politika terén 
tenni akar, a keresztény nemzeti politi­
kának ebből az összekapcsolt, egyesített 
irányából vezesse le

Valóban politikánknak úgy keresz­
tény, mint nemzeti jellege egyaránt kö­
veteli, hogy a munkát és a küzdelmet 
azokon a tereken keressük, melyeket az

Országos Néppárt az ő felirati javaslatában 
megjelölt. Három ilyen munkatér tárul 
szemünk elé a néppárt feliratából, melye­
cet röviden így jellemezhetünk és csopor­
tosíthatunk: Küzdelem a vallási, a gazda­
sági és a politikai liberalizmus ellen.

A vallási liberalizmus az ő vészes 
egyházpolitikájával sérelmeket ejtett a 
katholikus egyházon, az állampolgárok 
lelkiismeretén, a felekezetlenségnek tör­
vénybe iktatásával megalázta és meggyen­
gítette az összes, de főkép a keresztény 
vallásfelekezeteket, a felekezeti iskoláknak 
derűre borúra való államosításával csök­
kentette, háttérbe szorította a hitvallásos 
szervezeteknek a társadalomra gyakorolt 
hatását s ezzel az állam érdekeinek is 
ártott. A katholikus autonómiának indo­
kolatlan halogatásával évtizedeken át gá­
tolta a katholikus egyház társadalmi erői­
nek összegyűjtését, súlyának gyarapodását.

A néppárt ennélfogva kívánja az egy 
házon ejtett sérelmek orvoslását, a hitval­
lásos, felekezeti iskolák támogatását és 
segélyezését, hogy az állam jobb erkölcsű, 
a jogrendet inkább tisztelő, az önmegtaga­
dással és lemondással járó társadalmi össz­
hang munkálására és megőrzésére alkal­
masabb polgárokat nyerjen. Kivánja a 
katholikus autonómia megvalósítását, 
melynél a párt hűségesen őrködni fog a

felett, hogy az autonómiai szervezet az 
életképesség minden kellékével birjon.

A gazdasági liberalizmus száműzte 
a kereskedelmi és hiteltörvényekből a ke­
resztény igazságosság szellemét, a nép 
széles rétegeit kitette az uzsora pusztítá­
sainak, kiszolgáltatta ravasz utazó ügy­
nökök fondorlatainak, túlterhelte adókkal 
a népet, elhanyagolta az adózó polgárság 
egnépesebb osztályait : a kisgazdákat, 
kisiparosokat és a munkásosztályt.

A néppárt ezzel szemben a keresztény 
igazságosság szellemétől áthatott, sooiális 
jellegű gazdasági politikát követel. Legyen 
a megalkotandó polgári törvénykönyv 
egyik vezérelve, a gyengék oltalma és 
védelme mindennemű csalás és uzsora 
ellen. Az állami bevételek ne uj adónemek­
nek a behozatala által gyarapittassanak, 
mint a hogy azt a kormány tervezi, hanem 
az adózó polgárok teljesítő képességének 
tokozása által.

E végből a néppárt a kisgazdaosztály 
érdekében kivánja, hogy a jövedelmező 
gazdálkodás lehetősége biztosittassék, a 
kisbirtokosok örökösödése és végrendel­
kezése úgy szabályoztassék, hogy a birtok­
elaprózódás, mely a tönkrejutásnak a ki­
induló pontja szokott lenni, meggátolható 
legyen. Szükséges az egy család létfen- 
tartására feltétlenül megkivántató mini-

Medve Gáspár.
— Színész história. —

Irta : Géczy István.

A kisváros baktera éppen elkiabálta az éj­
félt az .Arany bika“ szálloda előtt, aztán hosszú 
alabárdjára támaszkodva, bele bámult a világosságba 
amely a nyitott földszinti ablakokból ömlött ki.

A cigány veszettül húzta odabent, éppen a 
Lili-keringőt, amibe egy pár jókedvű mulató közbe 
ordította a Casauova vezérdalát, oda törekedve, 
hogy a klarinétot és nagybőgőt tulharsogja, hogy 
pedig a harmónia teljes legyen, a bakter a kö­
rösi lány ismert dallamát dudolgatta, úgy gondol­
kozva, hogy ha az urak mulatnak, miért ne mu­
lathasson ő is a maga módja szerint. Egyszerre 
egy borízű hang recsegve szólalt meg a háta 
mögött:

— Nagyon jól van, barátom — nagyon jól 
van ! A hangja terjedelmes, mély és kifejezéstel- 
jes, szóval tökéletes. Maga egy zseni a kiből én 
kifaragom a világ első basszistáját.

Én mondom ezt, Medve Gáspár, az ország 
első komikusa, a ki tudom, mit beszélek, a ki 
már több nevezetes nagyságot szült a hazának.

Én gyújtottam lángra az isteni szikrát Róna 
Gizellában, a világ legszebb asszonyában, akit 
feleségül vettem, hogy kiképezhessem. Ki is ké­
peztem, arany annak az asszonynak minden szava, 
ritmusos a járása, villám a két szeme, édes tit­
kokkal, vágyódással tele.

Ne röhögjön barátom, ne röhögjön, amikor 
én a feleségemet istenítem. Becsülje meg azt az 
asszonyt, becsülje meg, különben élcsapatom a 
hivatalából, el én, ha maga lenne kelmed a fő­
jegyző, még akkor is, mert a ki az én hitvesemet 
gvalázza, az a polgármester urat gyalázza. O pe­
dig első ember ebben a rongy fészekben és ez 
az első ember most is ott suttog szerelmes szó­
kat a feleségem fülébe, ott abban a szobában ci­
gány és pezsgő mellett. Ha pedig nem hiszi, hát 
jöjjön velem és nézze meg. Ezzel a kis emberke 
már be is botorkált a nyitott ajtón, ahonnan a 
kurjongatás még most is kihallatszott.

A bakter pedig nyakába akasztotta az ala- 
bárdot és lassú tempós lépésekben indult az út­
jára, mint olyan ember, a ki a mai nap mulat­
ságával teljesen meg van elégedve.

Odabent vígan folyt a dáridó; a cigányok 
egy hirtelen kanyarulattal csárdásba csaptak át 
és a szinésztrupp uaivája, komikája, operett-pri­
madonnája a főkapitány, főjegyző és járásbiróval

a szoba közepén rakták a táncot eszeveszetten, 
neki bomolva. — A lámpa világa megtört fénnyel 
pislogott át a dohányfüst felhőn és a kipirult li­
hegő alakok ködbe burkolva járták a vad boszor­
kánytáncot.

Az asztalfőn ült a pocakos polgármester, 
mellette a szép Medve Gáspárné; körülöttük egy 
pár borotvált képű ur és kimondhatlan módon 
kiöltözött asszonyság. — A trupp igazgatója egy 
keselyképü kopasz emberke, kerékkötő vastagságú 
aranylánccal és 6 pecsétgyűrűvel vézna ujjain, 
pezsgős pohárral a kezében éppen tósztot mon­
dott, amikor Medve Gáspár belépett.

A tószt rövid volt, de velős: — Önmagát 
magasztalta benne a jó ember, hogy ő mennyire 
átérzi a színművészet szent hivatását; mennyire 
össze tudja azt egyeztetni a közönség jogos igé­
nyeivel.

Íme, boldog megelégedéssel, a jól felfogott 
és betöltött hivatás büszke tudatával tekint le 
munkájára, mert látja, hogy nemcsak a nagykö­
zönség igényeit elégítette ki elsőrendű erőkből 
álló társulatával, de körültekintő gondossággal si­
került megnyerni a hangadók méltánylását is; 
mert ime a járásbiró űr, a főjegyző és a főkapi­
tány úr mind megtalálta azt, a mit keresett és 
hogy diadala teljes legyen, sikerült nagy áldoza-
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malis birtoknak megállapítása (homes­
tead), mindennemű megterheltetéstől, adó­
tól való mentesítése és elidegenithetlensége. 
Szükséges az állami, községi, valamint 
az eladásra kerülő nagy- és középbirtokok 
parcellázása, a mit az államnak kell a 
saját hatáskörében eszközölnie és nem 
szabad ezt a nagy’ fontosságú érdeket a 
spekuláló vállalkozásnak zsákmányul áten­
gednie.

A néppárt megdöbbenéssel látja, hogy 
a jelenlegi kormány sem szakít azzal a 
régi szabadelvű rendszerrel, a mely míg 
a gyáripar erőszakolt fejlesztésére nem 
sajnált milliókat áldozni, addig a kisipar 
lábraállítására számba vehető intézkedést 
egyáltalában nem tett.

A néppárt ezen a téren arra törek­
szik, hogy a kisiparos osztály romlását 
előidéző szabad iparűzés, az ipari foglal­
kozásnak szakképzettséghez való kötése 
által korlátoztassék. Sürgeti az ipartörvény 
revízióját, a közszállításoknál a kisiparo­
soknak előnyben való részesítését, a kis 
iparnak legalább olyan mérvű támogatá­
sát, a minőt a nagyipar élvez.

A munkáskérdés rendezésének szük­
ségét a néppárt hasonlóképen a legélén­
kebben átérzi. A munkásosztály érdekében 
sürgősen szükséges olyan törvények meg­
alkotása, melyek a munkás és munkaadó 
egymáshoz való viszonyát minden kérdés­
ben szabályozzák. Egy törvényileg minden 
elnyomástól, kizsákmányolástól megvédett, 
egészséges, kultúrában emelkedő, igazsá­
gos bért élvező, polgári jogokkal felruhá­
zott munkásosztály úgy iparunk, mint 
mezőgazdaságunk fejlődésének létfeltételét 
képezi.

A politikai liberalizmus évtizedeken 
át elmulasztotta a választói jog fokozatos 
kiterjesztését, a gyülekezési és egyesülési 
szabadság biztosítását, közigazgatási rend­
szerünk átalakítását, közjogi viszonyaink­
ban a nemzeti szempontok és jogok érvé- 
nyesitését.

A mi első sorban a választói jogot 
illeti, a néppárt az egész népre kiterjedő 
általános választói jogot követel. A reform­
nak azonban nem szabad veszélyeztetnie 
a magyar állam nemzeti jellegét és egy­
ségét. Az uj törvénynyel kapcsolatosan 
kívánja a néppárt a választókerületek ará­
nyos beosztását, az úgynevezett alkotmá­
nyos költségek eltörlését és a községenkint 
történő szavazást.

A közigazgatási rendszer javításával 
kapcsolatosan követelnünk kell, hogy a 
gyülekezési és egyesülési jog a közszabad­
ságok fejlesztésének és kiterjesztésének 
elve alapján törvényileg szabályoztassék. 
Az önkormányzati jogok teljes épségben 
tartása mellett elkerülhetetlenül szükséges, 
hogy az állami és törvényhatósági tiszt­
viselők és hivatalnokok szolgálati prag­
matikája, nyugdíj és fegyelmi viszonyai 
szabály oztassanak s a fegyelmi ügyek 
végső fokon a közigazgatási bíróság hatás­
körébe utaltassanak.

A közjogi kérdéseknek gazdasági ré­
szét, a bankkérdést a külfölddel kötendő 
gazdasági kérdéseket a néppárt a gazda­
sági jólét és az ipari fejlődés szempont­
jából mérlegeli. A hadsereg fejlesztésére 
nem tartja megengedhetőnek a pénz- és 
véradónak növelését, hanem úgy erkölcsi, 
mint gazdasági, úgy nemzeti, mint katonai 
szempontból kívánja a szolgálati időnek 
két évre való leszállítását és a nemzeti 
szellemnek a hadseregben való fejlesz­
tését.

Ezek a néppárt politikai törekvései­
nek körvonalai az uj országgyűlési időszak 
kezdetén. A párt választói és hivei nem 
fognak megcsalatkozni ezen programm 
őszinteségében, sem a pártnak ahoz való 
becsületes hűségében.

A drágaság ellen. Sokat ékelődtek az 
újságok a krernsi asszonyok azou mozgalma felett, 
mely a mészárosok bojkottálása céljából indult 
meg s tényleg a kis város húsfogyasztásának úgy­
szólván teljes megszüntetését eredményezte. A

kezdetben asszonyi dacolásnak látszó
komoly valóság lett. «»'omböl

Teljesen mellékes dolog, fog.e a kr 
példa követőkre találni, vagy sem, mert az eeiü 
mozgalom egyedül abból a szempontból erde i 
figyelmet, hogy a társadalom immár tűrhetetlenek 
tartja az élelmiszerek drágaságát s azért az elk 
való védekezésnek az eszközeihez nyúl. ”* 

A hol a közönség magára van hagyatva 
természetesen a védekezésnek legkézzelfoghatóbb 
legegyszerűbb módja az a jelszó: Nem esrhki,’ 
húst! unk

Eltekintve attól, hogy egy ilyen jelszó alatt 
csak nagyon ritka esetekben lehet a drágasá 
elleni harcot megvívni, mert csak nagyon nehezen 
lehet a közönség tömegét egyöntetű és kitartó 
eljárásra bírni, a védekezésnek ez a módja e->v. 
oldalú s éppen azért nem is lehet célravezető \z 

i összes élelmiszereket csak nem lehet bojkottálni 
s mit ér az, ha a háztartásban azt, a mit a hús 
kiküszöbölése által megtakarítunk, más ugyancsak 
méreg drága élelmiszerekre kénytelenek vagyunk 
kiadni ? Hiszen nyilvánvaló, hogy ha kiküszöbölte- 
tik a hús, többet kell fogyasztani másnemű élelmi 
cikkekből. S ha ezeknek az ára nem szabályoz- 
tatik, akkor az a nagyobb fogyasztás következte- 
ben felszökik s épen olyan elviselhetetlenné lesz 
mint a minő volt a húspiac drágasága. A mit 
tehát a háztartás a vámon nyer, azt a réven 
elveszti s emellett még azt a hátrányt is kény­
telen elszenvedni, hogy a legfőbb élelmi cikk nél­
külözése által a táplálkozást rosszabbitotta.

A társadalomnak a drágaság elleni védeke­
zésre egyetlen-egy sikeres módja, egyetlen-egv 
sikeres eszköze van s ez a szövetkezés.

Ez azonban nagy tevékenységet, ügyes, buzgó 
és áldozatkész vezetőket tételez fel. A hol ilyenek 
nincsenek, ott a hatóságnak kell a dolgot kezébe 
vennie. Minden városnak, minden nagyobb köz­
ségnek lehet saját házi kezelésébe helyezett mé­
szárszéke, lehet ugyanilyen vásárcsarnoka. Igaz, 
hogy az utóbbi években több városi mészárszéket 
rövid nehány hónapi próbálkozás után be kellett 
szüntetni, ez azonban csak az illető városoknak 
az élhetetlenségét bizonyítja, de még az ilyen 
helyeken is a városi mészárszék az árak leszállí­
tására jelentékenyen közrehatott.

Ilova-tovább mellőzhetetlenebb életszükség­
letté lesz a városok adminisztrációját olyan széles 
gazdasági alapokra helyezni, a melyeken az élet­
igények kielégítésének minden közös gondja elfér­
het. Ezt a városok megtehetik a saját hatáskö­
rükben, a saját kezdeményezésükből, a nélkül 

1 hogy kénytelenek lennének bevárni a városi ad­
tok árán társulatához szerződtetni Medve Gás- 
párnét is, ezt a világszép asszonyt, hogv ezzel a 
város első polgárának, a polgármester úrnak (a 
kit az Tristen a hazai színművészet dicsőségére 
sokáig éltessen) kedvébe járjon.

Büszkén tekint munkájára, mert Medve Gás- 
párné ott ül a polgármester úr mellett, szóval 
minden jól megy — es ő nyugodtan hajtja le 
álomra gondterhelt fejét, mert jól tudja, hogy a 
polgármester úr áthatva a misszió fontosságától, 
amelyet ő oly nemesen tölt be, pártolólag fogja 
felterjeszteni államsegély iránti kérvényét a ma­
gas miniszterhez; — mint oly ember kérvényét, 
aki zászlójára arany betűkkel Írja fel ezt a jel­
mondatot : Mindent a művészetért!...

A trupp eljenzett. A cigány tust húzott, 
mire a táncolok is kénytelenek voltak abbahagyni 
az ugrálást, és összeütni poharaikat a polgármes­
ter úr poharával, aki nagyságának tudatában ki­
rályi leereszkedéssel nezett végig a hódolók ko­
pott seregén.

Csak Gáspár nem volt megelégedve a tószt- 
tal. Dühösen csapott öklével az asztalra, arcából
kikelve ordította : — Ki beszél it misszióról'? _
Teljesített kötelességről és szent hivatásról'.'.'_
Ez a zsírunkon hizlalt majom, aki a színészt rab­
szolgának. a nőt pedig árucikknek tekinti, akivel

kereskedni szokott, mint örmény-boltos a birka
bőrével ?! — Pfuj! — Szégyelje magát, maga 
Ripacs!

— Gyere asszony, menjünk haza, nem való 
vagy te ebbe a társaságba ! — Szegény Gáspár, 
de sokszor elharsogta már ezt a beszédet, de 
sokszor, es de mindig hiába.

Most is kacagott az egész társaság, de leg­
jobban az asszony, aki gyorsan felkelt, nagyot 
nyújtózkodott, mint egy prédára áhítozó nőstény 
tigris, gúnyosan vágta oda a dühöngő Gáspárnak: 
Ma nem megyek haza !

A kis emberke megrendült erre a kijelen­
tésre. először tört, zúzott, dühöngött, aztán kö­
nyörgésre fogta a dolgot, de biz ez se használt, 
aztáu újra csak dühöngött, fenyegetődzött, hogy 
igv lesz, úgy le.-z, ha azonnal haza nem megv 
vele az asszony !

Az pedig vette a bundáját, karját a polgár- 
mester karjába akasztotta és lenézőleg félvállról 
szólt oda az urának: - Soh’se fáraszd magad 
(ráspár, tudod, hogy engem nem egykönnyen ijeszt 
meg valaki, te legalább nem, nem bizonv bará­
tom — soha, soha !

A ig kacagás közben hangos zeneszóval ki­
vonult az egész díszes társaság, ki erre, ki arra 
ók tudják, hogy hova.

Az a megkínzott kis emberke pedig, kezét 
leeresztve rogyott le egy székre és csak bámult 
maga elé, a nagy semmiségbe; a szája még moz­
gott, motyogott valamit, de agya már felmondta 
a szolgálatot, zavarosan kavarodtak benne a gon­
dolatok, hajszolva egymást, kiindulási pont es 
végcél nélkül. Csak egyet látott tisztán, hogy ez 
a szépséges bestia szememet len módon meggya 
lázta ismét és cinikusan vágta arcába, hogy meg 
csak meg sem tudja őt ijeszteni.

Kitámolygott, mint egy részeg ember, dü­
höngve ment haza, az üres lakásba. Nem érezte 
tnár a gyalázatot sem. csak az kacagó hang csen­
gőit m^g e fülében, csak a düh tépte a lelket, 
a miért hogy 6 már nem tudja azt az asszonyt 
még csak meg sem ijeszteni.

Egyszerre csak kipattant megbénult agyából 
egy gondolat s dühtől torzult arcán végig cikázott 
a vigyor, szeme mély gödréből kivillant az öröm.

Lázas sietséggel, attól remegve, hogy talán 
elröppen ez a jó gondalat előhurcolt egy férfi- 
modellt, melyen valamikor, még a jobb időkben 
a toalettjeit és a parókáit próbálta ki, felöltöz­
tette azt a saját ruhájába, egv eltorzult arcot 
ábrázoló maszkot tett reá, azután leoldotta a nad- 
rágszíját, hurkot csinált a szíjra, átkötötte vele a 
modell nyakát s úgy akasztotta fel az alakot az
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migrációnak tervbe vett törvényhozási re-

íormj4yetre való város segíthet az ó lakosain 
.j' mészárszékek, vásárcsarnokok által s ha 

Vär° iä küszöbölheti ki teljesen a drágaságot, 
Dem,leneseire csökkentheti, elviselhetőbbé teheti. 
mlD‘ >"vitran természetesen most még nem lehet 
,iTe«miról álmodni, de nincs messze az az idő. a 
' j.ur ez irányban beszélni és tenni is lehet-
seges

A szövetkezetekről.
— Irta Mezey Gyula. —

... a nagybéliczi gazdakör június 26-án megtartott 
....  felavatási ünnepélyén.

K ,zuvctkezés eszméje. — Történelmi nyomai. — A 
faluközösség. — Az iparos céhek.

Őszinte örömmel jelentem meg a nagybéliczi 
gazdakör lekötelező szives meghívására a mai 
ünnepélyen, hogy az itteni hazafias közönségnek 
e< a m. kir. földmivelésügyi kormánynak áldozat­
készségével létesített népházat néhány igénytelen 
szóval rendeltetésének átadjam.

Mielőtt ezt megtenném, első sorban a leg- 
szivélyesebben üdvözlöm Nagybélicz községnek és 
a zsámbokréthi járásnak a haladásért buzgó közön­
ségét és miután a megállapított programra sze­
rint én vagyok az első felszólaló, szabad legyen 
azon, hogy úgy mondjam rokoni kötelékeknél 
fogva is, melyek a nagybéliczi gazdakört a veze­
tésem alatt álló nyitramegyei gazdasági egyesü­
lethez főzik, magamat mintegy tiszteletbeli házi­
gazdának is tekintve a legszivélyesebben és leg- 
hálásabban üdvözölni mindazon igen tisztelt 
vendégeket is, a kik a gazdakör meghívására meg­
jelenni szívesek voltak s megjelenésükkel a mai 
megnyitó ünnepségnek fényét és jelentőségét nem 
csekély mértékben emelték.

Ezek sorában különösen is üdvözlöm a nyit­
ramegyei gazdasági egyesület és a nagybéliczi 
gazdakör nevében Nyitra vármegye főispánját 
CraiMZ István urat, a magyar kormány képvise­
lőjét dr. Lenek Jenő miniszteri titkár urat, a 
magyar gazdaszövetség képviselőjét dr. Czetler 
Jené urat és mindazokat, a kik a vármegyei 
közigazgatás vezetői közül hozzájuk csatlakoztak. 
Az 6 megjelenésük bizonysága annak, hogy kész­
séggel kívánják támogatni azokat az intézménye­
inket, melyek emberbaráti alapokon a nép gaz­
dasági boldogulását és szociális békéjét kívánják 
intézményesen megalapozni.

Szívélyesen üdvözlöm a nagybéliczi gazdakör 
lelkes tagjait és azok élén Paska István elnök 
urat, a kinek odaadása, buzgalma, népe iránti

ajtófélfára, alája pedig egy felforditott széket he­
lyezett.

Azután kirohant a ház mellett levő kertbe, 
kábultan keveredett le a buja fűbe, testét láz 
gyötörte, de ajakáról pokoli kéjjel rebbent el egy- 
egy szó, az utolsó Medve Gáspár életében : Meg­
ijed ... megijed ... mégis megijesztem ...

Csend van, a távol hegyek mögött most buk­
kant fel a nap, arany sugarai gyengéden cirógatva 
csókolgatnak egy kihűlt emberi roncsot, a mely 
mig lelek volt benne úgy tudott örülni annak, 
hogy egyszer ő is megijeszti az asszonyt...

Sziporka.
Örömhír.

— Nagy örömhír, anyjuk. Kihúzták a lutrin a mi 
számainkat. Ezer forintot nyertünk! De a világért se
szólj erről senkinek.

Mit, ne szóljak ! ? Mit ér akkor az egész nye­
remény ?

A király és az őrszem.
(’sincs és mulatságos történetet beszélnek I. Lajos 

r,ajor királyról. A király egyszer nagyon megharagudott, 
tovrt a kastély előtt álló őrszem nem tisztelgett noki.

Miért nem köszön ? — kérdezte haragosan a 
király Nem tudja, kinek köszönheti mindennapi kenyerét?

A katona haragosan nézett a királyra és mint-
:i hadsereg kenyérszállitójának tartotta, igy felelt .
— Hát maga az a rettenetes pék, aki azt a komisz 

kenyeret szállítja nekünk ?

szeretető vetette itt meg a szövetkezeti intézmé- 
nyéknek és a népháznak alapját. Fogadja ezért 
a nyitramegyei gazdasági egyesület őszinte kö­
szönetét.

A mai megnyitó ünnep — igen tisztelt ün­
neplő közönség — a szövetkezeti gondolatnak, a 
szövetkezés magasztos elméjének ünnepe.

Nem is volna helyes más eszmét ünnepel­
nünk akkor, a midőn ezen kényelmes helyiségeket 
átakarjuk adni rendeltetésüknek, hogy otthonát 
képezzék a nagybéliczi szövetkezeti es népjóléti 
intézményeknek. Otthonát és további kiinduló 
pontját képezzék a szövetkezeti eszmének, a 
melynek fejlődni, hódítani kell mindaddig, mig 
Magyar hazánk minden részét, minden vidékét 
be nem fogják hálózni, annak virágzó intézmé­
nyei, terjesztve az önsegélynek, a kölcsönös segí­
tésnek, az érdekazonosságnak, az együttes munkál­
kodásnak termékenyítő szellemét; erőforrásait 
képezve a gazdasági munkásságnak, tűzhelyeit 
alkotva a szociális békének.

Úgy vélekedem tehát: bogy a mai lélek­
emelő ünnepen akkor járok el helyesen, ha a 
szövetkezésnek jelentőségét fejtegetem rövid igény­
telen előadásomban. És mivel a szövetkezés lé­
nyegét tekintve nem egyéb, mint kis erőknek 
összetétele nagyobbakká, gazdasági és társadalmi 
céloknak erkölcsös és emberbarát! alapokon való 
elérésére, természetes: hogy az életnek a legkü­
lönfélébb viszonylataiban alkalmazást találhat és 
ennélfogva igen tágkörű, ne várja tőlem az igen 
t. ünneplő közönség, hogy én a tárgyat a mai 
alkalommal kimerítsem. Meg kell elégednem azzal, 
hogy közérthető módon, csupán egyes jellemző 
vonásokkal vázoljam annak eredetét, lényegét és 
kiváló jelentőségét.

A szövetkezés eszméje általános értelemben 
véve jóformán egyidejű az emberi nem létezésével. 
Nyomai a történelem legrégibb korszakaiba vezet­
nek vissza. A szövetkezés gondolata eredetére 
nézve az úgynevezett kölcsönös segítség természeti 
törvényéből ered, melyről az újabb szociológusok 
mind határozottabban kimutatják, hogy az való­
ságos, ősidők óta működésben lévő természettör­
vény, épugy mint a létért való küzdelem termé­
szettörvénye.

Hiszen az emberiség őskorába visszakép­
zelve magunkat, szinte természetesnek látszik, 
hogy a természettel, az elemekkel, a vádállatok­
kal, az idegen emberfajokkal és törzsekkel küzdő 
ember fejlődésének összes korszakaiban rá volt 
utalva egymás segítségére, mely az emberi műve­
lődés különféle fokozataiban természetesen más 
és más alakot öltött. Előadásom szűk kereteinél 
fogva a mai alkalommal csupán két jellemző ala­
kulatára kívánok rámutatni a kölcsönös segítség 
természettörvényének.

Egyik alakulat az u. n. faluközösség, mely 
egyik legősibb társadalmi alakulása és elhelyez­
kedése a nomád életből állandó helyzetbe átmenő 
vagyis a megtelepedő embernek, a melyre bizony­
nyal azok az előnyök bírták reá, a melyeket az 
egymás szomszédságában valő megtelepedés nyúj­
tott a kölcsönös érdekek védelmének, a közös 
erővel könnyebben elérhető céloknak. Ha nem 
forogtak volna fenn veszélyek a szétszórt megte­
lepedésben s ha nem lettek volna határozott elő­
nyei a csoportos elhelyezkedésnek, bizonnyára 
ideálisabb lehetett volna az élet kinek-kinek a 
maga külön elszigetelt lakóhelyén, közvetlen szom­
szédok nélkül olyan helyzetben, a mely legke- 
vésbbé kívánta volna az egyéni szabadság alá­
rendelését egy közös akaratnak

Egy másik ilyen alakulást, kizárólag a gaz­
dasági életből véve a középkori iparos céhekben 
jelölhetek meg, a melyek mint azt az idősebb 
nemzedék még saját tapasztalatából is nagyon jól 
tudja, abból állottak, hogy az egy és ugyanazon 
mesterséghez tartozó iparosok egy-egy szövetséggé, 
egy-egy közösséggé alakultak, közös testületi és 
egyéni érdekeik védelmére, a mely szövetségben

aIközös érdek az egyes tagok érdeke föle emel­
tetett s az egyesek érvényesülésének tuitengése 
lehetetlenné tétetett az által, hogy minden tagnak 
jogát és kötelességét egyaránt általános érvényű 
rendszabályok (a céhek törvényei) Írták körül, 
melyeknek rendelkezései alól a legügyesebb, a 
legtehetősebb, a leghatalmasabb mester sem von­
hatta ki magát. Ezen alakulásnál tehát épen azért, 
mert az az egyéni szabadság bizonyos mértékű 
korlátozásával együtt járt, bizonyos fokig a gyön­
gébbnek védelmo is érvényesült, mely korunk 
szövetkezeti alakulásainak is egyik jellemző vonása.

Hogyan választanak Nyitramegyóben ?
X.

A Szabolcsai választás.
A főbíró az ő részrehajló eljárásával akarata 

ellenére csak Ukányik ügyét mozdította elő, a 
mennyiben a program beszedek oktalan betiltása 
miatt a különben habozok is pártjára állottak, 
kivált midőn kénytelenek voltak tapasztalai, hogy 
Szabó Kálmán korteskedése közben beszámítha­
tatlan ember módjára annyira megfeledkezett az 
állásának tartozó magaviseletről, hogy egyes polgá­
rokat tettleg is bántalmazott.

A szakolcai választás egy egészen új s a 
müveit nemzeteknél már régen bevett szokást 
honosított meg a mi kerületünkben, hogy t. i. 
Okányik az ő választóinak sem zászlókat, sem 
pedig semminemű külső jelvényeket nem adott és 
a mi leginkább dicséretére válik, nem itatott, úgy 
hogy e cimcn egy fillért sem adott ki. A szakolcai 
kerület földmivelő népének dicséretére legyen 
mondva, hogy ez önérzetének és politikai érettsé­
gének oly magas fokát árulta el, a milyenhez 
hasonlót csak a nyugati kulturállamokban talál­
hatnánk, de sajnos, nem igen a mi hazánkban.
A fiatalabb választók nagy része gyalog tette meg 
az utat Szakolcára és akadtak oly községek, a 
melyek körükből önként kiindult kezdeményezés 
folytán nagylelkűen lemondtak a fuvardíjról s a 
legnagyobb készséggel ingyen adták a kocsikat.

Az 1899. évi XV. 167. §-ának nagyobb di­
csőségére a holicsi főbíró minden kortesútján sze­
mélyesen kisérte Kostyált. A főbíró megjelenése 
vonzó erejének jellemzésekép több nagyobb köz­
ségben egy keresztény választó, még a bíró sem 
jelent meg Kostyál fogadására, ilyenkor a községi 
szolga a jegyző meghagyásából egyszerűen beren­
delte a zsidókat, s még ezek is, tekintettel a nép 
ellenkező meggyőződésére, csak nagy nehezen je­
lentek meg a községházán. Ilyenkor a jelölt ke­
resztény választók teljes hiányában szép német 
beszéddel kedveskedett szeretett választóinak.

A hely szűke nem engedi, hogy mindazon 
konkrét esetekre ki terjeszkedjem, a melyekben 
maga a főbíró és a jegyzők kivált az iparral fog­
lalkozó választókat a kormánypárt részére meg 
akarták nyerni.

Unin községnek megígérte, hogy azon esetre, 
ha az uniniak Kostyálra fognak szavazni, a nekik 
nem tetsző jegyzőt áthelyezteti, s csakugyan (jel­
iért jegyzőt egy hónappal a választás előtt át­
helyezte Vrádistra és Mandelik vrádisti jegyzőt 
viszont Uninba. E sorok írója egyikét sem ismeri, 
de a közvélemény szerint egyik sem szolgált rá 
az áthelyezésre s e miatt a járás jegyzői karában 
nagy az elégedetlenség.

Több községben már a választás ellőtti na­
pon a jegyzők kocsikra rakatták a választókat és 
Holicsra vitték, a hol a választás reggeléig őrizet 
alatt tartották őket, nehogy az észre tért embe­
rek kereket oldjanak

A választás előtt 2—3 nappal minden köz­
ségben a választási elnök által kiadott „Hirdet­
ményt“ publikáltak, hogy ezen hirdetmény célja 
csak a törvényes látszat megvédése és az Okányik- 
párti választók Szakolcára való bevonulásának 
megnehezítése volt, kitűnik a következőkből.

Ezen hirdetményben részletesen meg van 
jelölve az üt és az idő, a melyben a pártok és a 
községek indulhatnak hazulról: de beszéljen maga 
a hirdetmény: „Ezen megállapított időpontok előtt 
a pártoknak a jelzett községekből indulniok nem 
szabad és indulásuk előtt fél óránál előbb nem is 
csoportosulhatnak. Ezen.... rendelkezéseim a 
községi elöljáróságok által ellenőrzendők, illetve 
a kirendelt karhatalom által a renitenskedők ren­
delkezéseim betartására szoritaudók“. Pedig a 
Chvojnica melletti községek Kostyálpárti választói 
már a választás előtti nap délután 4 órakor in­
dultak el hazulról a jegyzők vezetése és a kiren­
delt katonaság oltalma alatt. Hol itt az igazság?
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A hirdetmény szerint az orszagüt a kormány­

párt választóinak volt featartva, ((kinyik választói 
azonban csak mindenfele kerüld mezei utakon 
juthattak Szakokéira, es» esetén ez majdnem 
phvsikai lehetetlenjei: lett volna. Az elnök ezen 
reűdelete a hirdetmény szerint a vasúton utazókra 
nem vonatkozott s mégis a hirdetmény intézke­
désétől eltérőleg az elnök egy nappal a választás 
előtt tudtára adta a 35 kilométerre fekvő kutti 
község Okányik-párti választóinak, hogy a vasutat 
hatználniok ntm szabad t

Csemniczky elnök azt mondja hirdetményé­
ben : .A pártoknak a választás székhelyén való 
elhelyezése iránt a pártok bizalmi férfiamak köl­
csönös megállapodása alapján később fogok intéz­
kedni*.

Az elnök ezen szavát egyenesen megszegte, 
mert a pártokat a bizalmi férfiak meghallgatása 
nélkül helyezte el és pedig a kormánypártot a 
városban, Okányik pártját pedig a város falain 
kívül, s midőn Okányik emberei ez ellen tilta­
koztak, kereken kijelentette, hogy ezt bevégzett 
ténynek tekinti s ezen változtatni nem fog. Hogy 
a pártatlanság látszatát megmentse az elnök, ki­
jelentette a bizalmi férfiak előtt, hogy ő igazol­
ványt egy pártnak sem ad, de hatósági közegeket 
fog alkalmazni a szavazóhelyiség és a választók 
közötti érintkezés fentartására. Kik voltak ezek 
a Csemnirzky-féle hatósági közegek ? Telivér sza­
badelvűek s ezek is nagyobb része zsidógyerkőcök, 
de egyet sem láttunk Okányik pártjából, sőt egyet 
sem a ki csak tárgyilagosan viselkedett volna. 
Még Okányik bizalmi fertiai sem kaptak igazol­
ványt s milyen fegyelmezettek voltak az elnök „ható­
sági közegei,“ kitűnik abból, hogy egy ilyen ható­
sági közegnek elnevezett rendező egyenesen meg­
tagadta az elnöknek az engedelmességet, midőn 
ez Okányik egyik bizalmi férfia kéresere utasí­
totta, hogy az illető bizalmi férfiút Okányik tá­
borába vezesse. Folyt. köv.

A privigyei választás.
A szolgabirák és a jegyzők mellett a baj- 

móczi uradalom tisztjei és csőszei is kivettek 
részüket a korteskedésből. Fővezérük a számtartó 
— idegenből ide szakadt szegény barócska volt. 
Az uradalomnak vannak erdőségei és legelői, de 
nincsen a gajdelieknek, tuzsinaiaknak, cachi- és 
a chvojnicziaknak. Ezek a szegény németek fa­
fuvarozásból pénzelnek. Ez az oka, hogy Ruduay 
ezekből a községekből kapott legtöbb szavazatot, 
de nem ingyen, hanem pénzért. 20 korona volt 
a legolcsóbb szavazat; voltak 100—2o0 sőt drá­
gább szavazatok is. A pártpénztárosok megtud­
nák mondani, hogy mennyi peuzbe került Rudnay 
mandátuma. A választási költség azonban nein 
volt elég, mert sok volt az eszkimó, és maradt 
akárhány ki nem fizetett számla. Majd megtud­
juk, kik teszik rá kezüket Rudnay Alajos képvi­
selőt fizetésére. Nyílt titok, hogy Rudnayra senki 
sem szavazott ingyen.

Ruduay Alajos leglelkesebb kortesei, szava­
zói és rendezői a zsidók voltak. A választási 
mozgalmak kezdeten ügy tetszett, hogy a zsidók 
tétováznak, milyen álláspontot foglaljanak el, a 
két jelölttel szemben. Egyik sem volt kedvükre 
való, de mind a mellett, idővel kialakult a zsidók 
állásfoglalása, ügy hogy még azok is, akik semle­
gesek akartak maradni, avagy Bresztyenszkyre 
szavazni (ilyen is volt 3—4) Rudnay hoz csatla­
koztak s nemcsak rá szavaztak, hanem annyira 
exponálták magokat a tisztelendő oltárnok érde­
kében, hogy ebbeli szolgálatukat, nem tudni, 
hogyan fogja honorálni. Annyi tény, hogy sokat 
érdemelnek a végzett szolgálatokért. Nagy érde­
meket szereztek mint kortesek, de .még nagyob­
bakat. mint karszalagos rendezők. O belőtök telt 
ki egy egesz szazad. Ok töltötték meg a szavazó­
helyisegeket. ok köpdösték. gyalázták, rugdosták 
és holmi aljelöltek neveivel zavarták a néppárti 
szavazókat, es ők akceptálták azon reszeg libe­
rális választók szavazatát, akik a drágalatos és 
a mandátum után reszkető Rudnay nevét kimon­
dani nem tudták. A zsidók viselkedése a válasz­
tásnál olyan volt, hogy kihívta a megvetett és 
meggyalázott néppárti szavazók ellenszenvet, mely 
bői kipattant a párt vezetői által azelőtt csak 
nagy nehezen elfojtott antiszemitizmus tüze.

A választás óta bojkottálva van a zsidóság­
nak az a része, mely a fentebb említett fertel­
meket elkövette és ha a bovkott soká tart nem 
egy zsidó rendező, ki oly vitézül köpdöste a nép­
pártiakat, s gazemberezte és rugdosta a papokat, 
érezni fogja e bojkott hatását. Meggyőződtünk a 
választásnál, hogy a civilizáció nem fogott azok­
nak a zsidóknak a lelkületen. Azok még most is 
kiabálják a keresztényekre: Feszítsd meg! mint 
azt Krisztussal tettek. Eklatáns péhla erre Fegy-

■VmiAMEBVEI MEWLE.
veres Vilmos németprónai segédlelkész esete, akit 
összetéptek volna a megdühödt zsidó rendezők, 
ha őt két bouvédtiszt meg nem védi az orvtáma­
dás ellen. És a „szellemes*, a néppárti szavazó­
kat nem ismerő Dosztal Gyula jegyző Blériot re­
pülésnek nevezte el a zsidók eme gonosz tettét. 
Az volna az igazi Blériot repülés, ha azokat a 
közigazgatási közegeket, akik az egész korteske­
dés alatt feléje se néztek a hivatalnak, kipende- 
ritenék a hivatalból. Megérdemelnék. Elvégre az 
a nép fizeti őket, akit a választásnál jogaitól 
megfosztottak. A szavazatrablást ügy kell bün­
tetni, mint a közönséges vagyonrablást.

Rudnay Alajos az ő „szerénységében* elhá­
rítja magától azt a dicsőséget, mintha ő kortes­
kedéssel és egyéb érdemekkel győzte volna le 
Bresztyenszky Kálmánt, hanem megvallja, hogy ő 
nem kereste a képviselőséget, őt a pártja akarata 
ellenére választotta meg. No, erre a piramidális 
valótlanságra rácáfol a íazani korteskedés. Lazán 
hosszú ideig a legerősebb néppárti község volt, 
csak a mikor bizonyos Kacska József kezdett ott 
pánszlávizmust terjeszteni, megingott meggyőző­
désében egy pár választó. A hibát azonban Mur- 
gas plébános helyre hozta; a pánszlávizmus csak 
lappangott, mert Kacska gondoskodott róla a 
pánszláv lapok terjesztésével, hogy a tűz ki ne 
aludjék. Rudnay mint Lazán község patrónusa 
követelte a lazániaktól, hogy reá szavazzanak a 
plébánossal együtt, erre azonban csak négy vá­
lasztó — a bíróval együtt — volt hajlandó. Ak­
kor Rudnay azon fortélyhoz fordult, hogy Lazán- 
ban a tót nemzetiségi párt álláspontjára helyez­
kedve, fejtegette annak programmját, sőt, hogy 
a kortesfogás minél hatásosabb legyen, meghívta 
Lazánba Kacska Józsefet és csak ennek segítsé­
gével tudott 12 mungót fogni. Aki tehát ilyen 
kortesfogáshoz nyúl, az ne verje mellét, hogy 
nem kereste a képviselőséget. Minket nem csap 
be Rudnay úr!

Sok koholt, hazug és rosszhiszemű tudósítás 
jelent meg a fővárosi lapokban a privigyei vá­
lasztásról.

A hazug tudósításokban erős támadások vol­
tak a kerületi papság, különösen Jávorka, Fegy­
veres és Czeizel segédlelkészek ellen, mint akik a 
népet állítólag fanatizálták és lázitották.

A papok elleni támadásokat Rudnay Alajos 
kezdte, a mikor oltártestvéreit lekicsinylette és 
odadobta a liberális csőcselék perverz kritikájá­
nak. E nemtelen támadást Rudnay apja még 
drasztikusabban folytatta, úgy hogy a becsüle­
tükben megsértett papok az esküdtszéknél kény­
telenek elégtételt keresni.

Hát mit követtek el a proskribált és a meg­
hurcolt segédlelkészek V Elkísérték Bresztyenszky 
Kálmánt kőrútján és beszédeket mondtak. Ez 
pedig a mungók előtt fanatizálás és lázitás. Ne­
vetséges beszéd ? Kit fanatizáltak azok a derék 
fiatal papok, mikor a választók nagy része régi 
idő óta néppárti ? Hisz ebben a légkörben nőtt 
fel a fiatal nemzedek. Hisz a néppártiság össze­
forrt a nép legbeusöbb érzelmeivel. Ez azonban 
nem számit azon alakok előtt, akik e derék és 
becsületes nép megayőződése ellen valóságos haj­
tóvadászatot rendeznek s igy nem csoda, ha meg­
hibbant eszükkel neki mennek a papoknak, akik 
egyébként csak olyan honpolgárok, mint vádlóik 
és akik csak ügy agitálhatnak és politizálhatnak, 
mint ők, a mungók. Persze máskép vélekednének 
a meghurcolt papok felől, ha azok Rudnay érde­
kében agitáltak volna. Ez esetben nem lettek 
volna fanatikus néppárti lázitók, hanem „felvilá­
gosodott modern papok*. Krónikás.

Újdonságok.
Az első kulturakció.

A Kliueu-Héderváry-kormány. mely katho- 
likus es szabadkőtnives, konzervatív és liberális 
elemekből van összegyúrva, gondosan rejtegeti 
valláspolitikai jelleget. Nyilt szabadkőtnives cél­
zatokkal nem mer fellépni, ebben feszélyezi őt 
Zichy János gróf és meggátolná a néppárt; de 
klerikálisnak sem akar látszani, mert elvesztené 
az ó-iiberális elemek és a szabadkőmivesek támo­
gatását.

t elcsapott tehát a vallási beke őrének. Ez 
liberális szerep és a mellett a katholikusok ellen 
nem aggresziv jellegű. Mert hiszen, ha a kormány 
meg akarja óvni a vallási békét, az ellen a ka­
tholikusok nem tehetnek kifogást,

A mily képtelenül gondolták ki ezt a sze­
repet, épp olyan képtelenséget szült az már a

kormány első kulturakciöjánál, mely abban a „
tettben csúcsosodott ki, hogy a miniszterelnök 
meginterpelláltatta magát a Borromeo-eneiklik 
ügyében. Az interpellációra Thuróczy Vilmos * 
nyitrai kerület orsz. képviselője vállalkozott * 
kitől, ha ennél életrevalóbb dolog ki nem telhe* 
tik, akkor nyugodtak lehetünk az iránt, hogy** 
képviselő úr a parlamentben űrt betölteni nem fog

Az alábbiakban szóról-szóra adjuk az inter 
pelláció szövegét, a zárójelbe tett megjegyzésed 
pedig figyelmeztetik az olvasót az interpelláló 
képviselő beszédének nem közönséges logikátlan 
ságára.

Thuróczy Vilmos: T. Képviselőház' Saitd 
útján közhírré tétetett, hogy a róm. kath. világ 
feje, X. Fiús pápa egy enciklikát adott ki a 
melynek tartalma állítólag a vallásfelekezetek kö 
zötti béke megzavarását idézhetné elő. (Csak a 
lehetőség szempontjából mindig rengeteg sokat és 
rengeteg nagyot lehet bármiről állítani. A puszta 
lehetőséget véve alapul, valaki például bátran 
megkockáztathatná azt az állítást is, hogy a kép­
viselő úr interpellációja államférfiúi cselekedet 
lehetett. De hogy tényleg az volt, ki hiszi el ? 
Hiszen a lehetőségről a valóságra nem szabad 
következtetni.) Ezt kritika tárgyává tenni itt 
nem lehet, a törvényhozás testületé nem illetéke< 
és nem jogosult erre. (Akkor hát minek ártották 
bele magukat ?) De ugyanekként értesültünk 
egyúttal arról, hogy a kalocsai egyház feje, az 
ottani érsek úr, ezt a király tetszvény joga kiké­
résének mellőzésével kihirdettette, illetőleg egyházi 
papságánál a promulgálást elrendelte. (Nem"volna 
szives megmondani a képviselő úr, hogy a kalo­
csai érsek, vagy bármely püspök, mikor nem mel­
lőzte a király tetszvény jogának kikérését ? pe. 
dig évenkint számos pápai enciklikát közölnek a 
papokkal és a hívekkel.)

Ha az tény és ha az enciklikának tartalma 
csakugyan olyan, amely a vallásfelekezetnek bé­
kés együttélését megzavarhatná, (Ha nem tudja, 
minek beszél róla.) akkor nézetem szerint a kor­
mánynak igenis kötelessége gondoskodni a béke 
helyreállításáról. (Akkor persze, s azért a kép­
viselő úrnak is csak akkor kellettvolna beszélnie.)

Nem akarok további taglalásokba bocsát­
kozni, hanem minden egyébnek mellőzésével csak 
megnyugtatásunkra kérdem a miniszterelnök urat 
arra nézve: 1. Van-e tudomása a t. miniszter- 
elnök úrnak arról, hogy Várossv Gyula kalocsai 
érsek úr a római pápa ő szentségének u. n. 
Borromeus-féle enciklikaját főpásztori körlevélben 
egyházmegyei papsága előtt kihirdette?

Ha igen, mit szándékozik a t. miniszterel­
nök úr tenni arra nézve, hogy a hazánkban élő 
vallásfelekezetek között a békés együttélés esetleg 
meg ne zavartassák ?

Eddig az interpelláció, melyre a miniszter­
elnök azt válaszolta, hogy a dologról érdemlegesen 
nem nyilatkozhatik, mert semmit sem tud róla. 
Egyúttal jelezte, hogy a kormány a jus piaceti 
alapján fog őrködni a vallási béke felett.

Noshát, arról biztos lehet Khuen-Héderváry 
és az egesz munkapárt, hogy azt soha sem fog­
ják megélni, hogy Magyarországon a jus placeti- 
uek nevezett jogi visszaélésnek érvényt szerezze­
nek. A magyar törvénykönyv jus piaceti t nem 
ismer, az egy jogi abusus, a mely soha sem volt 
jog s ezenkívül a lelkiismereti szabadság korában 
réínséges anachronizmus, a mit első sorban a 
liberálisoknak kellene tudniuk, mert hiszen ók 
hirdetik magukat a .elkiismereti szabadság ihle­
tett apostolainak.

Megállapíthatjuk ennél fogva, hogy az elsó 
kulturakcióval felsült a kormány. A szabadkőmű­
veseket ügyetlen és ingadozó magatartásával ki 
nem elégítette, a katholikusokat feliugerelte, a 
protestánsok szemében semmit sem érő dolgot 
miveit, a liberálisoknak hiába csak az Ínyét csik­
landozta meg, az ország előtt pedig nevetségessé 
tette magát, mert fantomot űzött.

Ügy kell neki, képtelen összetételből képte­
len gyakorlati eredmények származnak.

Uj királyi tanácsos. A király a sze­
mélye körüli miniszter előterjesztésére Szalavszkg 
Pálnak Treucséumegye tiszti főügyészének buzgó 
szolgálata elismeréséül a királyi tanácsosi címet 
díjmentesen adományozta.
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relátus, nyitrai nagyprépost, f. hó 12-én hosz- 
stabb fardói kúrára Reicheuhallba utazott.

Dr. Karácsonyi János nagyváradi kanonok, 
a tud. Akadémia tagja f. hé 12-én Nyitrára er- 
líezett. a hol három napon levéltári kutatásokat 
végzett. Dr. Karácsonyit az Akadémia a magyar- 
országi Szt. Ferencrendiek történetének megírá­
sával bízta meg s ehez a készüld műhöz keresett 
m0St adatokat a jeles történetbúvár, a ki nyit- 
rai tartózkodása alatt dr. Bartossik Antal kano­
noknak a vendége volt.

Dr. Machovirh Gyula pápai kamarás, tar- 
doskeddi plébános és Varga János esp. plébános 
külföldi körutjokról, melyen Rómát, Lourdes-ot 
és Párist érintették, visszaérkeztek otthonukba.

Jliszner Károly ügyvéd és káptalani ügyész 
nejével Karlsbadból visszaérkezett Nyitrára.

Kubinyi Endre városi közgyám nejével több 
heti tartózkodásra Vihnye-fürdőre utazott.

Kinevezés. A király Berseviczy Emil 
pénzügyi tanácsos, nyitrai pénzügyigazgató helyet­
test pénzügyigazgatóvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter Frnjdk Péter pénzügy­
őri biztoshelyettest Vágujhelyre ideiglenes pénz­
ügyőri biztossá kinevezte.

Eljegyzés. Grametbauer Ferenc az „Egye­
sült tégla- és cemetgyár részvénytársaság“ budai 
gyárának igazgatója, eljegyezte városunk szülötte, 
dr. Duday Sándor állami vasgyárak s. titkára s 
neje Favre Henriette kedves leányát Alicet.

Rendjel adományozás. A király Tvrdy 
István földbirtokosnak ■ Zsolna nagyközség birájá- 
nak a közügyek terén teljesített szolgálatai elis­
meréséül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét 
adományozta.

Uj közjegyzők. Az igazságügy miniszter 
dr. Léndrt Ákos nagytapolcsányi gyakorló ügy­
védet Nagytapolcsányba és dr. Vix Mór rózsa­
hegyi gyakorló ügyvédet Csaczára közjegyzőkké 
nevezte ki.

Dr. Tóth János sírja. Dr. Machovich 
Gyula tardoskeddi pléb. és Varga János uagykéri 
esp. plébános, a kiknek külföldi utazását lapunk 
más helyén említjük, utazásuk alatt meglátogat­
ták Görzben lapunk alapítójának dr. Tóth János­
nak sírját s kérésünkre szívesek voltak a sir 
gondozása tárgyában intézkedéseket tenni, a miért 
ez úton is fogadják hálás köszönetüuket.

Ezzel a megnyugtató hírrel kapcsolatosan 
t. olvasó közönségünk tájékoztatása végett felem­
lítjük, hogy a dr. Tóth János síremlékére rende­
zett gyűjtésből fen maradt összeg (430 korona) 
a nyitrai Népbankban kamatozik s a kamatok 
körülbelül elégségesek a sir gondozásának évi 
költségeire. A hiányzó összeg pótlását úgyszintén 
a boldogultért évenkint bemutatandó szt. misét 
kegveletes kötelességének tartja a Ny. Szemle 
szerkesztősége s arra törekszünk, hogy mindkét 
irányban a gondoskodást megfelelő alapítvány ál­
tal biztosítsuk.

,,Zoborfüred* ‘ sorsa — mint érte- 
sülünk — e hó 24-eu kerül végleges döntésre. 
A mozgalom, biztató kezdet után. a részvétlen- 
ségni'k és elernyedésnek ugyanolyan betegségébe 
jutott, a mely itt nálunk, Nyitrán. már annyi 
üdvös es közhasznú tervet, vállalkozást késztetett 
kimúlásra. Pedig valóban kár lenne egy újabb 
bizonyságát adni a mi ügyefogvottságunkuak azzal, 
hogy „Zoborfüred“ léte vagy nem léte csekély 
25,UOo korona előteremtésén fog múlani: mert 
ennyi hiányzik még a százezer korona részvény­
tő a e jegyzéséhez. A vezetőség utolsó kísérletként 
még egyszer felhívással fordult tehát az érdekelt 
körökhöz, rámutatván a vállalat tuiajdonkepeni 
céljára, a mely kezdetnuk semmi egyebet nem 
tervez, mint a Zubor központi fekvésű helyén 
egy 2ö—30 vendégszobás Gyógyszállót (kurhotell) 
állandó restaurációval, néhány kád fürdő beren­
dezéssel. A helybeliek közöl választandó orvos 
alkalmazásával, több holdas sétánynyal, posta- és 
telefon-állomással. Ezt százezer koronával teljesen 
elő leln-t teremteni úgy. hogy a befektetett tőke

kockázat nélkül meghozza az ő tiz—tizenkét ezer 
korona évi nyereségét. A mellett a fürdő-jelleg 
megszerzésével az adókedvezmények, az idegen- 
forgalom fellendülése, építkezések, a zobori telkek, 
nyaralók értékemelkedése, sbt. önmagától is búsan 
kárpótolná a zobori érdekeltséget. Minden más 
terv és kapcsolatos intézmény létesítése csak a 
jövő esetleges programja maradna.

Az alapítók e hó 24-én fognak végleg hatá­
rozni, megalakitsák-e a részvénytársaságot, vagy 
sem ?

Kőasőnetnyilvánitáe. Gróf Batthyány 
Vilmos püspök, a nyitrai egyházmegye kormány­
zója a győrkeházi kath. iskola céljaira 700 és a 
pogrányi kath. iskola építési költségeire 300 ko­
ronát adományozott, mely nagylelkű adományokért 
hálás köszönésükét fejezik ki ő Méltóságának az 
illető iskolaszékek nevében Baross Károly rajeczi 
esp. plébános és Karsay Imre pogrányi plébános.

Városi közgyűlés. Nyitraváros képvi­
selőtestülete f. hó 18-án d. u. 3 órakor tartja 
rendes havi ülését a városháza nagytermében.

Iskolai értesítők III. A legszentebb
Megváltóról nevezett nővérek vezetése alatt álló 
Flenger Mihály-féle érsekujvári róm. kath. polgári 
s a vele kapcsolatos elemi leányiskola XVI értesí­
tője az 1909—1910. iskolai évről. Közli az igaz­
gatóság.

Az érsekujvári Flenger-féle polgári iskola 
jó hírnevének és egyre tartó izmosodásának újabb 
bizonyítéka a jelen értesítő.

A polgári iskolának 118 tanulója volt, a II. 
elemi leányosztálynak 80. A polgári iskola tanulói 
közül ált. kitűnő osztályzatot nyert 29, 67-en pe­
dig jeles és jó osztályzatot Kaptak, elégtelent 
mindössze 6 tanuló érdemelt. A tanterv a tauügyi 
előírásoknak megfelelően hajtatott végre. A val­
láserkölcsi állapot, a fegyelem és az egészségügy 
kielégítő volt. A hitélet fejlesztését az intézet kö­
rében kiváltképen a Mdria-kongregdció mozdí­
totta elő.

A tanítótestület a hitoktatón kívül áll C nő­
vérből, a kik közül hárman polgári iskolai képe­
sítéssel bírnak s Fiilöp M. Alexia nővér az igaz­
gatói hatáskört tölti be.

Az intézet nevelési iránya, ügy a vallás-er­
kölcsös vonatkozásokban, mint a polgári élet vi­
szonyaira nézve gyakorlatias jellegű. Fejleszti a 
növendékekben a valláserkölcsi öntudatot, a kö­
telesség és felelősség érzetét, megadja nekik az 
általános műveltséget es annyi gyakorlati tudást 
biztosit nekik, a mennyi szükséges ahoz, hogy a 
müveit társadalmi körbe s a kisebb női kenyér­
kereseti pályákra léphessenek.

A jövő évre a beiratások szept. 1-től 3-ig 
eszközöltetnek. A polgári leányiskolában minden 
egyes tanuló 5 korona bei válási és GO korona tan­
dijat fizet. A magán vizsgálat dija a beiratáson 
és a tandíjon felül 20 korona.

Adomány a F. M. K. E.-nek. Ber- 
zeviczy Emil kir. pénzügyigazgató a múlt napok 
bau végzésileg egyszer 20 koronát, egyszer pedig 
50 koronát utalványozott a F. M. ív. E. nek. Mind 
a két összeget a kir. pénzügy igazgatóság előtt is­
meretes ügyfelek küldték levélben egy a fogalma­
zási szakban dolgozó tisztviselő nevére, hogy ital- 
mérési ügyeik kedvező elintézését támogassák vele. 
A F. M. K. E. elnök-ege ezúton is köszönetét 
fejezi ki Berzeviczy Emil kir. pénzügyigazgató 
hazafias elhatározásáért.

Tüzérség: Nyitván. Azon kárpótlások 
közé. melyeket a katonai vezetőség az országnak 
a hadsereg fejlesztéséhez szűk-égés nagy áldoza­
tokért cserébe adui szándékozik, tartozik a hon­
véd-égnek lüz.evi csapatokkal való kiegészítése. 
Ezzel kapcsolatosan a katonai körök azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy Nyitra is tüzérséget 
kapjon. A múlt napokban egy katonai mérnök 
több uiagasraugú tiszt társaságában felméréseket 
eszközölt a nyitrai sátortáborban egy ott építendő 
tüzerlaktanya céljaira.

Meghívó. A F. M. K. E. központi igaz­
gató választmánya Nyitrán, 1910. július hó 22-én 
d. u. fél 3 órakor, a vármegyeháza I. emeleti 
21. számú termében ülést tart, a melyre a köz­
ponti igazgató választmány tagjait tisztelettel 
meghívjuk. — Tárgysorozat: 1. Jelentés néhai 
Repesik János ny. tanfelügyelő 162.000 koronás 
alapítványáról. 2. Az 1010. évi egyetemes évi 
közgyűlés határnapjának kitűzése. 3. Elnökség 
javaslata néhai Ordódy I. Károly 800 kor. értékű 
értékpapírjainak beváltása iránt. 4. A Magyar 
Leszámítoló es Pénzváltóbank ajánlata, az egye­
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sület értékpapírjainak 4'/,•/.•<>» záloglevelekbe 
való kicserélése iránt. 5. A központi pénztár 
1909. évi zárszámadásai és az 1911. évi költség- 
vetési előirányzat. 6. Jelentés a központi alapít­
ványok állásáról s a be nem fizetett alapítványok 
ügyében teendő intézkedésekről. 7. A málnapa- 
taliai óvó 1911. évi költségvetése. 8. A Magyar 
Társadalomtudományi Társaság átirata, az egye­
sületnek a tagok sorába valö belépése iránt. 9. 
Előterjesztés az 1910. évi könyvtári államsegély­
ből felállítandó ifjúsági könyvtárak ügyében. 10. 
Jelentés a garamszentkereszti járási bizottság 
által kezelt egyesületi vagyon ügyében. XI. Kér­
vények. XII. Esetleges indítványok. Nyitra, 1910. 
július 12-én. Dessewffy Emil gróf elnök, Clair 
Vilmos főtitkár.

A nyitrai Irgalmas nővérek temp­
loménak belső felékesítésére újabban ada­
koztak :

Bencze E. Csáktornya 10 kor.. Rutkorszky csalid 
10 kor., Névtelenek adományai 24 korona.

Biringer Adri gyűjtése: Kútvaszer 5 kor., Biringer 
A., Biringer R. 4—4 kor., Kolen&nvi K., Ötvös 2—2 kor., 
B8dy A., Bócz A., Pojtik A., Waczulik, L. S„ D. E., 
Tombor, Dezsöné, Béla, Turchányi Gy. X. Y., Uyiirky 
G., D. F., H. I., Kopp, Goldberg. Drogéria, Dániel I., 
Wilmas, Tóth hadnagy, Szabó, Tóth Gy., Bahesin. Lae- 
dár, Dr. Fabus 1—1 kor. — Összeg: 42 korona.

Borossy il. gyűjtése: 10 korona.
Jelen kimutatásunk szerint 97 korona. 

Hozzáadva a lapunk julius 10-iki számában ki­
mutatott 5286 86 koronához, lesz főösszeg 5383'86 
korona. — Isten fizesse meg! (Folyt, köv.)

Nyugtázás. A nyitravárosi ipartestület 
f. hó 3-án a sörkertben rendezett nyári mulat­
ságán felülfizetéseikkel a következők járultak 
hozzá a költségek fedezéséhez: gróf Batthyány 
Vilmos 50 kor., Morton József 17 kor. 60 fillér, 
Huszár István 20 kor., Aujeszky József, Unzeitik 
József, Tburóczy Vilmos 10—10 kor., Jaczkó 
Gyula, Greschner János 8.80—8.80 kor.. Szabó 
Imre, ifj. Suchala János 7—7 kor., Bacsa István, 
Weigl Antal, Rauscher Ernő. Salvendi Arthur 
5—5 kor., Fuchs Manó, Bacsa János, Mokossé- 
nyi Géza 4—4 kor., Verebély Géza, dr. Fran- 
ciscv Lajos 3.80—3.80 kor., Stefánek Fereuené 
3.60 kor., Tichy Tivadar, özv. Fekete lstvánué, 
Puchovszkv Bálint, Bellák József 3—3 kor.. Do- 
boly N., Seeber Vilmos 2.60—2.60 kor., N. N. 
2.20 kor., R-is-kó Timiit. Schwarz Adolf. Sarlay 
Elekné, Juhari Károly, Iritzer Z<igmond, Turáuyi 
János, Valasek Mihály, dr. Kaszala János. dr. 
Barta Ignác, Dirufeld Samu. Altmann Béla, 
Oravszky Géza. Bieliczkv Elek, Stefkovics Lajos, 
Hromy Antal, Hacskó János, Piacsek Ferenc, Rusz 
József, Dérlaki János 2—2 kor., Pollák Mór 1.80 
kor., Szabó József, ft. Greschner János. Holla 
István, Sáfi'ár Antal, Lusztbader Jakab 1.60—1.60 
kor.. N. N. 1.40 kor., N. N., Józseffi Pál. Morvay 
Kálmán 1.20 — 1.20 kor., Autmaiin Ábrahám, 
Szőke Autal, Zapletál Ferenc, Jenev Kálmán, 
Izsó Ferenc, Linczmayer Antal. Fischoff Gyula. 
N N. B. Arthur, Kravárik József, Csernyák 
József, Gauula Gábor, Zsampach Ferenc, Szécse- 
nyi Sándor. Poor Antal. Soviinyecz János 1 — 1 
kor., N. N.. Jeszenszky Alajos, Kirchner Béla, 
Toman Rezső. Miinek Géza, Weisz József, Kardos 
Géza. N N. 80-80 fill. N. N., N. N. 60—60 fill. 
N. N". 40 fill. — Fogadják a rendezőség hálás 
köszönetét.

Megkerült pénztárén.. Balog István 
ledeci lakos <>gy fékét hör pénztárcát vesztett 
e! t. hó 12-én az Andras-dombon. \ tárcában 
12 korona pénz és 5 db. orvosi rendel vény volt, 
dr. Horváth József orvos által kiállítva. A dolog­
ról jelentest tett a kapitányságon. Később kiderült, 
hogy a tárcát, a 9 éves Kvassav Margit találta 
meg. A kis leány a tárcát szüleinek adta, kik azt 
letétbe helyezték a városházin.

Elrongált kövezet. Az Árok-utca, Zug­
utca és Bárány-utca kövezetét több helyen meg­
rongálta a sok -zápor \ kocsival való közlekedés 
ez utcákban teljesen lehetetlenné vált. A hatóság 
dolga a kövezetei minél előbb heiyreállittatni, 
hogy a forgalom ismét a rendes mederbe terei­
tessék.

Statisztika Troncsen megye isko­
lairól. Trencsen varmegyének 387 községe kö­
zül 260 nak van elemi népiskolája. 121-ben pedig 
nincs iskola. Az iskolával nem hi ró községek kö­
zű! 49 tauügyileg más községhez van csatolva. 72 
pedig minden tanügyi kapcsolatot nélkülöz. Állami 
iskolával bír 42, felekezeti o- községi iskolával 
222 község. A népiskolával bíró községek közül 
rendezésre szorul 126, uj épületre 38. — Van 
tehát nagy tere Trencsén megyében az egyház és
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az állam: tanügyi gondoskodásának s a mi külö­
nösen az államot illeti végzetes könnyelműség 
volna egyszerre hat uj tudomány egyetemnek a 
felállításával pompázni a világ előtt, mikor csak 
egyetlen egv megvejében az országnak olyan nagy 
hiányok észlelhetők a népoktatás terén, a mely 
mégis csak minden országnak elsőrendű kultur- 
szük-eglete. Az kétségtelen, hogy a budapesti tu­
domány-egyetem tülzsafoltsagát minél előbb meg 
kell szüntetni, de ezt egyelőre tgy egyetemnek a 
felállításával is el lehet érni s az egyetemi tanítás 
további fejlesztésére csak akkor lehet gondolni, 
ha a népiskolai oktatás terén legalább a legkiál- 
tubb szükségleteknek eleget tettünk.

Tanítói közgyűlés. A pubói járásköri 
tanítótestület m. hó 2S-au tartotta ez évi köz­
gyűlését Ledniczrónán. A gyűlésen mint vendégek 
megjelentek Szlanyinka Mihály t. kanonok. Arad* 
Árpád kir. s. tanfelügyelő Bocsrk György vm. 
tantestületi elnök, Liptay Arnold lednicz rónai 
körjegyző. Hdray Gyula tanitótestületi jegyző lel­
kes szavakkal üdvözölte Zsittnyay János járásköri 
elnököt abból az alkalomból, hogy nem rég töl­
tötte be tanítói működésének 40-ik évét. A juhi- 
láns tanítót kartársai lelkes Ovációban részesítet­
tek. A tisztujitás során Zsittnyay János elnökké, 
Podhraczky Dezső alelnökke, Hdray Gyula főjegy­
zővé újra megválasztattak. Másodjegyző lett Berg­
mann Armin, péuztárnok Galórzy Zsigmond.

Hitközségi szervezet Érseknjvá- 
rott. az érsekujvári kathoiikusok már hosszabb 
idő óta foglalkoznak azzal a tervvel, hogy meg­
alakítják a hitközségi önkormányzatot. Folyó hó 
3-án ebben az ügyben látogatott gyűlést tartottak 
Erhardt Viktor plébános elnöklete alatt. Az elnök 
az ügy beható ismertetése után átadta a szót 
Galgóczy Gyula városi főjegyzőnek, a ki a város 
álláspontját fejtette ki s egyúttal rámutatott a 
községi önkormányzat előnyére. Dr. Herverth Vil­
mos az alapszabályok tervezetét terjesztette az 
értekezlet elé, melyen még Btncze István, Barsy 
József és Duschek Alajos szólaltak fel. Az érte­
kezlet kimondotta az önkormányzat megszervezé­
sének szükségét. Az ügynek kellő előkészítése 
után meg fogják tartani az alakuló közgyűlést.

Meghiúsult lelkész választás. A
negyedi ev. református hitközségnek már két Íz­
ben — másodszor június hó 29-én — kellett 
volna lelkészt választani, de a választás mind a 
kétszer meghiúsult, mert a hivek a 13 pályázó 
közül senkire sem szavaztak, hanem az ottani s. 
lelkész mellett foglaltak állást, a kit minden áron 
meg akarnak választani. Ennek azonban törvényes 
akadálya van, a mennyiben az illető s. lelkész a 
pályázatra nincs képesítve. A felsőbbség ennek 
folytán a 13 pályázó közül fog kijelölni egyet a 
lelkészi állásra.

Fürdők látogatottsága. Trencséntep- 
liczen 3109 a lürdőveudegek száma, a kik között 
a bel- és külföldi úri társaság legelőkelőbb kép­
viselőit látjuk.

Rajecz-fiirdSt f. évi július hó 3-ig 322 ál­
landó és 2507 napi vendég látogatta.

Pöttyén fürdőben a vendégek száma a 7 ezer 
felé közeledik.

Magyar színház Trencsónteplicen.
Trencsénteplicz gvógyfürdőhelyen körülbelül 100 
ev óta német színtársulat játszott s csak itt-ott 
vendégszerepelt elvétve néhány magyar színtár­
sulat. Most, hogy a fürdőtelep uj kezekbe került 
az uj tulajdonosok a ,Magyar Gyógyfürdő Rész­
vénytársaság" -nak törekvése oda irányul, hogy 
ha nem is az egész idény alatt, legalább felváltva 
magyar színtársulat játszek. E végből összeköt­
tetésbe lépett Szabó Ferenc nyitrai színtársula­
tával, ki július 6-tól kezdve Trencséntepliezeu a 
parksziuházban rendszeres szinielőadásokat fog 
tartani. Régi óhaj teljesül ezzel. Nemcsak a ma­
gyar közönség jogos kívánsága, hogy pénzéért 
magyar előadásokat kapjon ; de a külföldi közön­
ség is szívesebben veszi, ha eredeti magyar dol­
gokat hall, ha már hozzánk jön. Nagyon okosan 
tennék tehát, ha a műsort főleg eredeti magyar 
darabokból állítanák össze.

Elgázoltra a vonat. A folyó hó 13-áu 
Nyitráról induló 75. számú vonat Nyitraivánka 
es Komjáth között a 15. sz. pályaőr István nevű 
13 éves fiát elgázolta. A fiú a pályatest mellett 
tehenet legeltetett, de időközben elfáradt és a 
pályatesten a vágányokra dilit, hol később el is 
aludt. Spisak Gyula mozdonyvezető csak az utolsó 
pillanatban vette eszre a sínek közt fekvő fiút. A 
vonatot már nem állíthatta meg. A fiú mindkét 
lábán megsérült. Az ivánkai allomásíónók a tiúüak 
a nyitrai közkórházba való szállításáról nyomban 
gondoskodott.

Pőetyén fürdőből. Bástyán fürdő vi- 
galmi bizottsága 1910. július hó 17-én délután 
rendezi az uj park zart területén első nagysza­
bású parkünnrpétyét, melyen a regi római világ­
ból mutatnak be számos jelenetet. Az amfiteát­
rumban 2 díszelőadás. Néró császár diszbevonulása. 
Este nagy kivilágítás. Belépőjegy ek a parkünne- 
pély területére: Ülőhely 1 kor., állóhely 60 fill. 
Jegyek Läufer papiráruházában kaphatók.

Vitriolmerénylet. Blahó János foglal­
kozásnélküli érsekujvári hentesseged a minap elke­
seredettségeben szüleit és a szomszédokat megölés­
sel fenyegette, miért is a megfélemlített emberek a 
rendőrök oltalmát kertek a garazda természetű 
ember ellen. Madarász Kálmán és Rasó Gyula 
rendőrök a helyszínére erve, a lieutessegédet lefog­
ták és a városházára előállították. Útközben arra 
kérte a hatósági közegeket, hogy engedjék ciga­
rettára gyújtani. A rendőrök természetesen meg­
tagadtak kereluiet, mire az ipse hirtelen mozdu­
lattal zsebéből vitriolos üveget rántott elő és 
annak tartalmát az őt kisérő rendőrökre öntötte. 
Madarász Kálmán rendőrtizedest arcán, fején, 
nyakán és vállán erte a vitriol, mig Rasó Gyula 
rendőrt nyakán érte néhány csepp a maró folya­
dékból. A rendőrök zavarát felhasználta Blahó és 
megszökött. Mielőtt azonbau eltávozott volna a 
városból, beverte szülei lakásának ablakait. A 
vitriolmerénvlőt a hatóság körözteti, houy méltó 
jutalomban részesíthesse őt elkövetett tettéért.

A záróra miatt, Az utóbbi időben 
gyakran érkezett panasz a nyitrai főszolgabíróhoz 
a molnosi legények ellen, hogy duhajkodásukkal 
zavarják a lakosság éjjeli nyugalmát. A főbíró 
erre szeptember 1-ig szombat, vasárnap és ünnep­
napokon a korcsmái zárórát este 7 órára ren­
delte el. Néhány duhaj legényt ez szörnyen bán­
totta, akik nagy hangon kikeltek a rendelkezés 
ellen. A kedélyek annyira felizgultak, hogy za­
vargásoktól kellett tartani. A csendőrség tapinta­
tának azonban sikerült a rendet helyre állítani. 
A főbíró intézkedése teljes elismerést érdemel. 
Ha már nem tudjuk elérni a korcsmáknak vasár- 
és ünnepnapokon való zárva tartását, legalább 
gátolni kell amennyire lehet a korcsmái rakon- 
cátlaukodás káros következményeit.

A varrodákb > n sem szünetel a 
munka. A vasárnapi munkaszüuetet a varro­
dákban sem tartják meg. Vigan folyik a munka 
mindenfele. F’ héten csak Guttmann Helént jelen­
tettek fel a rendőrök, mert három leánynyal dol­
goztatott. Alapos a kilátás rá, hogy a közel jö­
vőben többen is hurokra kerüinek, különösen a 
zsidó polgártársnők sorából, kik vasárnappal 
akarják pótolni a szombati pihenőt. Bottyán-ut- 
cában is három kereskedő vigan árulta a porté­
káját vasárnap d. e. 10 őrá után. Ezek ellen is 
megtétetett a feljelentés. Talán-talán végre meg­
szokják a rendet.

Leakarta szúrni az erdőőrt. Régi 
haragosa Wittek Márton nyitra gerencsér! erdő­
őrnek Ferenczi Mór kerékgyártó. F. hó 11-én 
újra kitört köztük az egyenetlenkedés. Fereuuziué 
ugyanis gombát ment szedni az erdőbe, az erdőór 
pedig kikeruette az asszonyt a fák közül. A ke­
rékgyártó erre éktelen haragra lobbant. Hatalmas 
késsel kezében Wittek lakása felé tartott és le- 
szilrással fenyegette meg az erdőőrt. A magából 
kikelt ember fenyegetését nem válthatta be. mert 
Wittek nem volt odahaza. Mint halljuk, a főszol- 
gabiróságon folytatása lesz az elintézetlen ügynek.

Az arntógazda bűne. Czobor Béla 
sarlókajszai gazdasáeábau az aratómunkások ne 
vében 20 korona előleget vett fel az uraságtól 
az aratógazda. A pénzt nem osztotta fel a mun­
kások közt. hanem saját céljaira fordította. Nagyot 
bámult a földesúr, midőn az aratók előlegért 
állítottak be hozzá. Kérdőre vonta a gazdát, ki 
töredelmesen bevallotta, hogy a felvett pénzt 
elköltötte. Czobor a hűtlen alkalmazottat nyomban 
elbocsátotta szolgálatából és megindította ellene 
az eljárást. A bíróság egy havi fogházat mért rá.

Milyen ásványvizet igyunk ? A
magyar természetes ásványvizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- és borviz. 
Ezen nagyon értékes alkalikus sulfátos viz kitűnő 
hatású: emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, 
gyomorégés és eihizottságnál, első sorban azonban 
bélrenyheségnél, mini kiváló Garminativum szere­
pel. A benne előforduló alkáliák uyálkaoldónkent 
hatnak a légzőszervek hurutjainál és a dús lithi­
um tartalom ve<e-, hólyag- és bélbajokuál van 
igen jó hatása. I)r. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a „Gyünyi" kenes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Parádi Csevice-

vel csodálatosan azonos. Kitűnő és biztos óvszer 
járványok idején. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit. 
rán. Vidéki megrendelések : Kutkezelőség, Gvügvre 
(Hont m.) intézendő. gg 8

„BUZIÁSI PHÖNIX» az egyedüli baktérium­
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban, de az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánltatik. ..Buziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

986 1Ü10. szám.

Hirdetmény,
Radosócz község képviselőtestületének. 

1909-ik évi december hó 21-én 37. közgy 
1184/909. kit', szám alatt kelt határozatával a 
községben felépítendő uj iskolaépület és ahoz 
tartozó melléképületek építési munkálatait 
21306 kor. 14 fill, összeg erejéig engedélyezte.

A munkálatok az átadás után azonnal 
megkezdendők és a munka átadásának az er­
ről felvett jegyzőkönyvben kitüntetett napjától 
számított 4 (négy) hónap alatt fejezendők be.

A fent említett munkálatok foganatosítá­
sának biztosítása céljából 1910-ik évi július hó 
■10-ik napjának délelőtt 11 órájára Radosócz köz­
ség házánál tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó, az általános feltételekben 
előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt, 
szabályszerűen kiállított ajánlataikat a kitű­
zött nap délelőtt 11 órájáig Radosócz község 
birájánál annyival inkább adják be, mivel a 
később érkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A versenytárgyaláson ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek; kimon- 
datik azonban, hogy a versenytárgyalási bi­
zottság fen tartja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül az ajánlott árakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, meg­
jegyeztetik azonban, hogy csakis szabálysze­
rűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen bo­
rítékban elhelyezett, közvetlen vagy posta 
utján beadott ajánlatok fognak a közszállitási 
szabályzatok értelmében tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlat boritékán az alábbi felírás al­
kalmazandó :

„Községi kiró úrnak Radosócz.
Ajánlat a 986/910. számú versenytárgya­

lási hirdetményben kiírt, Radosócz községben 
építendő iskola és ahoz tartozó melléképületek 
építési munkáira."

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki művelet a vittenezi kjzői hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponként megte­
kinthető, az ajánlat az ott csatolt minta sze­
rint állítandó ki.

Árajánlat a költségvetési végösszeg szá­
zalékában is kifejezhető.

A munka odaítélésére vonatkozólag a 
versenytárgyalási bizottság a versenytárgya­
lástól számított 8 nap alatt fog dönteni.

A versenytárgyalási bizottság előtt isme­
retlen vállalkozók, illetve a kikkel építtető 
hatóság még üzleti összeköttetésben nem ál­
lott, tartoznak szállító képességüket és meg­
bízhatóságukat azon kereskedelmi és iparka­
mara bizonylatával igazolni, hova székhelyük 
szerint tartoznak.

Radosóczon, 1910. július 13.
Zsiska János Lelkes Zsigmond

bíró. 84. 1—1. körjegyző.

M USCHONG* BUZI ASFÜRDO

IBUZIÁSI PHÖNIXnrl
BAKTERI UM-MENTES

TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 
ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykő- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

fSHkü EINZINGER JÚZSEF cli NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKÁN.

__________________________________ m. ii—n.
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Egy intelligens nős 
kertész kerestetik
1910. évi november l-én való belé­
pésre, Trencsén város közelében, 
vasúti állomás mellett fekvő birtokra, 
aki vízvezetékkel biró 5 holdas ki­
tűnő kertnek és kis üvegháznak in­
gyenes haszonélvezetét, mintegy évi 
1000—1500 kor. értékben, és azon­
kívül természetbeni lakást, fát és 
trágyát kapna. Ellenszolgáltatásul 
egy kicsiny park gondozása és a 
házfelügyelői teendők elvégzése ké­
pezné kötelességét. — Cim a kiadó- 
hivatalban. Jelentkezők július 12-től 
kezdve, megtekinthetik a helyszínén.

ISZER FERENCZ
MÉHVIASZ- ÉS GYERTYAGYÁROS 

—■ katholikus cég ==, 
MALACZKA (POZSONY NI.)

A főtiszt, plébános urak szives figyel­
mébe ajánlom különösen kisebb jövedelmű 
templomok használatára saját gyártmányú 

III. rendű, szép és tartós égésű
félviasz-gyertyáimat,

kilója 2 korona 40 fillér,
Továbbá ajánlom I. és II. rendű 

méhviasz-gyertyáimat, kétszer 
finomított templomi égő olajat.

Valódi francia olajból, kris­
tály-üveg, tömjén, füstölő-szén, 
szurok-fáklya stb. legjobb minő­
ségben jutányos áron kaphatók. 
A gyertyákat 4 kilogrammtól 
kezdve bérmentve szállítom. 

A főtiszt, plébános urak részére kész­
pénzfizetésnél 3% engedményt, vagy kívá­
natra 1 évi utólagos fizetési előnyt nyújtok. 
«4. 5- lő. Kívánatra árjegyzékkel ingyen 

és bérmentve szolgálhatok. —

VEREBÉLY GÉZA
ÚRI ÉS NŐI DIVATÁRÚHÁZA 
NYITRA, TÓTH VILNIOS-U.

Kisérje kérem

rallandó figyelemmai
a cég

KIRAKATAIT
s meg fog győződni, hogy 

szép és jó minőségű 
r divatárúkat jutányo­
sakban mint e helyen, 
sehol nem vásárolhat. 

Ruhavásznak, zefirek, delének, 
madejrák, batisztok, tüllök, kitűnő 
mosó kretonok remek választékban. 
Legdivatosabb napernyők olcsó 
árakban I Férfi, gyermek és fiú

^szalma és panama kalapok óriásig 
választékban.

S7. 12—0.

Jó házból való 3-4 közép­
iskolát végzett fiatalember 
gyakornoknak felvétetik.

Nyílra megye Janofalu községben
IBO •asz
birtok teljes 
felszereléssel

« 2—3. oki, 1-től bérbeadé, 
Bővebbet: Velcsey Gézánál Janofalun.

Eladó borok Z
Nagyméltóságú báró Wodianer 
pincegazdasága állandóan elad 
saját termésű hordóborokat

muH évit 40-48 fillér, ó-borokat 
48—56 fillér ; palackborokat 7/io-es 
palackokban 90—100 fillér áron.

Csomagolás önköltségen. Mintapalackok­
kal is szolgálhat. Megkeresések intézendök

Uradalmi szőlőkezelőséghez
Felsőszöllös, up. Komjáth. (78. 3-4.)

T ä Ezennel van szerencsém a 
■ e t. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy az eddig ideiglenesen 
Káptalan-utca 7. szám alatt vezetett

férfi-szabó
üzletemet
Erzaébet-ut 3. az. alatt a kor igé­
nyeinek megfelelően újra megnyitottam. 
Egyben értesítem, hogy a legújabb 
tavaszi és nyári angol szövetekből

nagy raktárt tartok.
Magamat szives pártfogásába ajánlva, 
maradtam Nyitra, 1910. május hó
kiváló tisztelettel
69. 7-8.

Stifft Gyula, szabó.

Telefon »zárni 146.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem
a telefont isi úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Myitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzaébet-u. 7.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss készítésű 
vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. - Ugvanott szebbnél-szebb

onbomerek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék. 
de*Se,;t®k és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fo igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

171. 32—52.

BÚTOROK
a legolcsóbban kapható* csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.
•A........................................................

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szillfa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek. 

------------ — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.

Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
es díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árut, nagy választékot 
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet­
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy 
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor.

VAJDA J.
bútorkereskedő.

11.14-24
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Eladó házak
és háztelkek!

A rét-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint üres telkek szabad 
kézből eladók. — Bővebbet;

Csernyák József,
háztulajdonosnál Nyitrán, j 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.

asaa M tiB ti 
n h

Gróf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

jegyű pezsgőit,

IHAZAJ

OKMÁNYÉ ÍRÓ SS 
FOGALMI PAPÍROM

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDESBEN

Lakodalmas (édeses)
Áldomás isavanykásl 
Billikom (száraz)

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia 
módon készített és kiválóan jók,

Nyitrán kapható; Csernyák István Fia cég üzletében.
Vezérképviselő; KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca E,

I IH E

1
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IEEE

4ö. 16—26.

Megérkeztek!
friss töltésű összes magyar 

és külföldi ásványvizek ::

M. kin. Országos Központi 
minta pincze aszú, szamo­
rodni, csemege és asztali 
palaczkborok kitűnő minő­
ségben állandóan raktáron.

Zoborhegyi N palackborok!
I nagy üveg burgundi vörBs 65 kr.
I „ „ Aranygohér . . 55 ,,
I ,, ,, zobori rizling . 55 ,,
I ,, „ Zob>r -gyöngye 55 „
I ,, ,, Zobor újhegyi . 45 „
I „ ,, zobori ezerjó . J5 ,,
üres palackot 5 kr. visszaveszem.

kereskedő és szőlőbirtokos
Nyitrán. Ä

Akinek fájós lába van
s é,é6»épénform^ divatos cipőt

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitna, Tóth Vilmos-u. 21.
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést.

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készittctnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

Szolid és pontos kiszolgálási

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 129. 42—52.

Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- 
W ges keféket, fésűket hajport, bajuszkötöt, W 
y szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap.

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkakat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás !

HIRDETÉSEK
a „NYITRAIV! EG VEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan cs 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl«
2. 27 -52.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


